

葵涌邨醫療融資關注組

擱置融資方案 反對強制供款
精簡醫療架構 提升醫療質素



由於未來人口老化加劇，政府爲了維持醫療服務水平，擬推行醫療融資方案，以備未來的醫療開支和平衡公私營醫療。然而，香港的公營醫療服務雖然存在問題，可是醫療制度本身是廣受讚賞的，所以提升醫療服務也不一定要推翻原有醫療制度，反而精簡醫療管理層架構和提高透明度以方便監管，才是提高服務質素的重要途徑。

「葵涌邨醫療融資關注組」由葵涌邨街坊組成，葵涌邨居民大多來自基層，深深體會到公營醫療服務的問題以及作爲打工仔的苦況。近年特區政府的盈餘從04-05年度的214億上升至07-08年度的1236億，證明政府並非缺錢，今年的盈餘甚至多到向市民回水，還承諾投放500億到醫療融資。既然如此，我們要求政府逐年儲錢以應付未來醫療開支，以及將打算投到醫療融資的500億立即用來改善現有公營醫療服務，如提升藥物質素、增加前線醫護人員數目等。

不少葵涌邨街坊表示近年公營醫療服務質素不斷下降，藥物質素遠不及以前見效，可是從04年至今，政府的醫療開支維持約二百七十億元，比02-04年度還要低，到底錢都用到哪裏去了？醫管局自91年成立後，據資料顯示，其薪酬開支在91至97年間每年有一成增幅，高薪的顧問醫生數目比一般醫生職位增長快一倍。至04年，醫管局每年整體支出逾三百億港元，其中七成六，即二百三十億元用來支付醫護人員薪酬，而四千多名醫生中竟然有大約一千五百位顧問醫生，其年薪花費近四十四億元，比整體醫療物品及設備每年約三十億元的支出還要高。換言之，政府要有效解決醫療開支的問題，就應該精簡醫院的管理層架構，增加前線醫護人員數目，並且讓資源用得其所，提升醫療服務的質素，保障市民健康。

再者，我們強烈反對政府劫貧濟富，作爲打工仔，面對物價不斷上漲的問題，而基層勞工的生活卻得不到保障，政府仍未就最低工資和限制工時立法，在這種情況下，假如醫療改革規定強制供款，就等於要打工仔三重供款，即是強積金、交稅、再加強醫金。另一邊廂，政府今年將利得稅削減1%，爲大賺特賺的有錢人節省共44億元，這種做法分明是一邊向有錢人獻媚，一邊向市民開刀，導致財富分配不均，貧者越貧、富者越富。作爲辛勤工作的打工仔，我們強烈要求政府公道一點，讓賺得較多的人回饋社會多一點，平衡社會上的資源再分配，同時

也關注基層勞工的苦況，不要強制性供款，並立法保障最低工資和限制最高工時，令打工仔健康工作。

預防勝於治療，除了就最低工資、限制工時和保障職業安全之外，政府也應該做多一點預防工作，提高市民的健康意識，譬如多舉辦社區的家庭健康推廣活動，市民健康一點，入院數目也能夠減少，節流勝於開源。

總結而言，醫管局肥上瘦下才是醫療開支最根本的問題，政府應該檢討資源分配的問題，而不是向市民開刀，畢竟市民的健康不只是個人責任，也深受工作環境和生活水平影響，反映整個社會的問題。因此，我們有以下要求：

- 1) 摒置醫療融資方案，維持以稅制支付醫療開支，反對強制性供款及購買保險
- 2) 精簡醫療管理層架構，嚴防浪費公帑，反對肥上瘦下，增加前線醫護人員數目
- 3) 將原定投放於醫療融資的 500 億元成立基金以長遠改善公營醫療服務
- 4) 設立最低工資和限制最高工時，改善市民的工作環境，保障健康
- 5) 增強社區健康推廣工作，預防勝於治療

聯絡：葵涌邨醫療融資關注組 22570961 王曉君

